

第十課 一場漂亮的勝仗  
(和合本 - 經文：四 1-10)

- 1 以笏死後，以色列人又行耶和華眼中看為惡的事，
- 2 耶和華就把他們付與在夏瑣作王的迦南王耶賓手中；他的將軍是西西拉，住在外邦人的夏羅設。
- 3 耶賓王有鐵車九百輛。他大大欺壓以色列人二十年，以色列人就呼求耶和華。
- 4 有一位女先知名叫底波拉，是拉比多的妻，當時作以色列的士師。
- 5 她住在以法蓮山地拉瑪和伯特利中間，在底波拉的棕樹下。以色列人都上她那裏去聽判斷。
- 6 她打發人從拿弗他利的基低斯將亞比挪菴的兒子巴拉召了來，對他說：「耶和華－以色列的神吩咐你說：『你率領一萬拿弗他利和西布倫人上他泊山去。』」
- 7 我必使耶賓的將軍西西拉率領他的車輛和全軍往基順河，到你那裏去；我必將他交在你手中。』」
- 8 巴拉說：「你若同我去，我就去；你若不同我去，我就不去。」
- 9 底波拉說：「我必與你同去，只是你在所行的路上得不著榮耀，因為耶和華要將西西拉交在一個婦人手裏。」於是底波拉起來，與巴拉一同往基低斯去了。
- 10 巴拉就招聚西布倫人和拿弗他利人到基低斯，跟他上去的有一萬人。底波拉也同他上去。

(一) 引言

正如上一課我們談過以色列人的兩個問題：一是外邦人的問題，在上一課我們從珊迦為士師已經討論過了。今課我們要談談第二個問題，即是婦女的問題。主人翁就是為士師的底波拉，這是一場非常精彩的勝仗。這個故事記載在士師記第四及五章；第四章是記述那一場漂亮的勝仗，第五章則是底波拉在打勝仗後所誦的一首歌。

(二) 落在迦南王耶賓手中(v.1-3)

- (1) v.1-3 「以笏死後，以色列人又行耶和華眼中看為惡的事，耶和華就把他們付與在夏瑣作王的迦南王耶賓手中；他的將軍是西西拉，住在外邦人的夏羅設。耶賓王有鐵車九百輛。他大大欺壓以色列人二十年，以色列人就呼求耶和華。」

這是第三個回合的惡性循環，以笏死後，以色列人又行神眼中看為惡的事，於是耶和華就把他們交在迦南王耶賓手中。我們留意，聖經所用「交在手中」一字，原文可直譯為「賣給」(sold)，耶和華把以色列人賣給了外邦人。

- (2) 耶賓是誰？他是在夏瑣作王的，夏瑣位在以色列之北，屬拿弗他利之地，他的將軍名叫西西拉，他是位在夏羅設，原文是 Harosheth Haggoyin。Haggoyin 一字是指外邦地，故和合本譯作住在外邦人的夏羅設是相當準確的。此人擁有 900 輛鐵車，既輕便又快速，以致他們可以欺壓以色列人有 20 年之久。耶賓的威脅較上兩回合更厲害；因為古珊利薩田是來自東北，而摩押亦來自東南，都不是本土人士，路途較遠，威脅及控制也沒有那麼大；但夏瑣王是迦南王，是在同一地區的，自然他的威脅及壓迫就更大了！所以，

## 「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



在古珊利薩田及伊機倫時代，作者是使用「服事」一字，以色列人被逼服事他們，但在這一次，作者用「大大欺壓」這個字來形容，由此可見，這一次較前兩次是嚴重得多了！

### (三) 底波拉－一個女士師(v.4-6)

- (1) v.4-6 「有一位女先知名叫底波拉，是拉比多的妻，當時作以色列的士師。她住在以法蓮山地拉瑪和伯特利中間，在底波拉的棕樹下。以色列人都上她那裏去聽判斷。她打發人從拿弗他利的基低斯將亞比挪菴的兒子巴拉召了來，對他說：「耶和華－以色列的神吩咐你說：『你率領一萬拿弗他利和西布倫人上他泊山去。』」

在先前兩回合，當以色列人哀求神的時候，神就興起士師來拯救他們，但這一回卻不是如此，神是使用當時已經為士師的底波拉拯救他們，底波拉是位先知，又是一位士師，表面看來，沒有人會料到這位女流之輩竟是以色列人的拯救者。

- (2) 從作者的描繪手法來看，他是有意把底波拉和西西拉作一個強烈的對比：

- A 西西拉是耶賓的將軍 (v.2)
- B 他位在外邦人的夏羅設 (v.2)
- C 以色列人呼求耶和華 (v.3)
- D 他大大欺壓以色列人二十年 (v.3)

- A1 底波拉是位女先知 (v.4)

- D1 她當以色列人的士師
- B1 她住在以法蓮山地拉瑪和伯特利中間
- C1 以色列人都上她那裏聽判斷

- (3) 聖經似乎特別強調底波拉是一位女性，它的語法是這樣的：底波拉，一個婦女，一個女先知，是拉比多的妻子。所有這些形容都是強調她是一位女性，但她又是當時的一位女士師，她住在以法蓮山地拉瑪和伯特利中間，是底波拉的橡樹下。底波拉也是一位先知，在士師時代，這個雙重身份(先知+士師)似乎是很普遍，撒母耳正是這樣的一位先知/士師。他們具有神所賜的智慧，為人民裁伸伸張公義，又帶領以色列作重大的決定：如是否打仗。

- (4) 她目睹以色列的情況，就去呼召亞比挪菴的兒子巴拉，一同去對抗耶賓。(v.6) 巴拉是拿弗他利人。看看底波拉是怎樣呼召巴拉：她不是告訴巴拉以色列人的苦況，也不是游說他作反，因為這些迦南人正勞役拿弗他利人，而是說：「耶和華以色列的神吩咐你說：『你率領一萬拿弗他利和西布倫人，上他泊山去。』」這是耶和華的呼召，巴拉是沒有拒絕的餘地！

### (四) 底波拉的妙計(v.7-10)

- (1) v.7-10 「我必使耶賓的將軍西西拉率領他的車輛和全軍往基順河，到你那裏去；我必將



## 「士師記研讀－蘇穎睿牧師」



他交在你手中。』」巴拉說：「你若同我去，我就去；你若不同我去，我就不去。」底波拉說：「我必與你同去，只是你在所行的路上得不著榮耀，因為耶和華要將西西拉交在一個婦人手裏。」於是底波拉起來，與巴拉一同往基低斯去了。巴拉就招聚西布倫人和拿弗他利人到基低斯，跟他上去的有一萬人。底波拉也同他上去。」

我們知道，以色列人之所以能擊敗西西拉，是神大能之作為，是神吩咐巴拉率領拿弗他利和西布倫人上他泊山去，是神使西西拉率領他的車輛和全軍往基順河那兒，是神使西西拉交在婦人手裏，是神吩咐西拉率領一萬人等等。很明顯，作者有意告訴我們這完全是神的作為。

然而，我們又不能否認，底波拉的戰略確是一個得勝的主因。

- (2) 戰爭發生在他泊山下，基順河一帶，我曾經到過那兒參觀，看到這兒的山勢及地理環境，對於那些鐵車真是無用武之地，鐵車最適宜於平原山區，既快速又方便，但一遇著山勢，鐵車反而成為一個負荷。所以 v.15 告訴我們，西西拉要下車步行逃走，何解？很有可能那些鐵車陷在不平的山坡上，以致不能行走，他們只有下車步行，並且任由以色列人宰殺。
- (3) 當底波拉呼召巴拉的時候，他是有點兒躊躇，v.8 巴拉說：「你若同我去，我就去，你若不同我去，我就不去」。為什麼巴拉會這麼躊躇呢？其中一個理由，是因為底波拉是一位先知，能洞悉神的旨意，也是一個極有智慧的士師，能提供一個好策略，所以他便有此要求。底波拉洞悉他的疑惑，就答應與他並肩作戰。不過，她講了一句很奇怪的說話：「只是你在所行的路上，得不著榮耀，因為耶和華要將西西拉交在一個婦人手裏。」很明顯，作者又再一次強調神使用一個婦人，顯出祂的榮耀，這裏所提到的婦人，是指雅億，希伯之妻，是雅億把西西拉殺死，而不是巴拉打死他的。
- (4) 最後，我們要了解「巴拉」一字，在希伯來文是「快如閃電」的意思(lightning flash)。底波拉曉得他的長處，於是找到一個最適合突襲的地方，帶領一萬個精兵，出奇不意從山坡傾巢而出，一舉打敗西西拉雄師，這亦是戰略上成功的地方。所以，一方面是神的作為，神的預備，一方面也是底波拉的兵法厲害，當然也是巴拉及他士兵的勇戰，不過擊斃西西拉的卻是一位好像完全沒有威脅的婦女雅億，在下一節我們會詳細討論。

### (五) 默想

- (1) 為什麼神會使用底波拉拯救以色列人？
- (2) 為什麼以色列人可以旗開得勝？
- (3) 底波拉、巴拉在這場戰爭中扮演一個什麼角色？你以為我們在此可以學到一個什麼功課？

